

ЛАКІЕРЫ

Имя Александра Борисовича Лакіера знакомо всѣмъ увлекающимся геральдикой. Сейчас, когда переиздана его знаменитая книга "Русская геральдика", гдѣ имѣется большой очеркъ о жизни и творчествѣ автора, читатель познакомился со многими фактами біографіи этой неординарной личности.

Однако вызываетъ интересъ не только первый отечественный трудъ по геральдикѣ и не только до недавняго времени мало извѣстная довольно трагическая судьба Лакіера (внезапный уходъ изъ жизни горячо любимой жены, неосуществившіяся жизненные планы, ранняя смерть его самого), но и участь его потомковъ. Судьбы прямыхъ потомковъ Александра Борисовича, а также многихъ людей, соединенныхъ съ этой фамиліей родствомъ и свойствомъ, на первый взглядъ, не связаны съ отечественной исторической наукой, тѣмъ болѣе съ геральдикой. И всё же полученные въ результатѣ работы надъ воссозданіемъ біографіи автора "Русской геральдики" свѣдѣнія о его дѣтяхъ, внукахъ, правнукахъ, другихъ дальнихъ и близкихъ родственникахъ историчны – прежде всего въ контекстѣ той проблематики, которая въ настоящее время выступаетъ какъ "Русское зарубежье".

Эта проблематика во всей своей многогранности ещё не знакома современному читателю, но уже очевидно, что его вниманіе скоро будетъ привлечено къ такимъ явленіямъ, какъ возрожденіе статуса дворянства, ностальгія по прежнимъ титуламъ и званіямъ, поискъ родовыхъ гербовъ, восстановление родословныхъ росписей и проч. При изученіи подобныхъ вопросовъ неоцѣнимую помощь могутъ оказать здравствующие потомки первой волны русскихъ эмигрантовъ, которые врядъ ли откажутся подѣлиться своими знаніями, а то и документами изъ семейнаго архива, когда рѣчь пойдѣтъ о восстановленіи исторической памяти ихъ предковъ въ Россіи.

Въ случаѣ съ Лакіерами первой откликнулась на появленіе переизданной книги своего прадѣда Наталья Николаевна Лакіеръ изъ Аргентины. Волею случая лѣтомъ и осенью 1990 г., когда "Русская геральдика" появилась на прилавкахъ книжныхъ магазиновъ, Наталья Николаевна находилась въ Москвѣ. Въ качествѣ переводчицы съ представителями православной церкви она была гостѣй Московской патриархіи. Въ настоящее время въ Москвѣ находится сынъ Натальи Николаевны, праправнукъ А. Б. Лакіера Георгій Николаевичъ Лакіеръ. Онъ, какъ и его предокъ, юристъ по образованію, работаетъ въ одномъ изъ аргентинскихъ учреждений. Мать и сынъ прекрасно говорятъ по-русски, православные, въ семьѣ, по ихъ словамъ, всегда сохранялись обычаи русскихъ предковъ.

Это – потомки А. Б. Лакіера по прямой линіи. Александръ Борисовичъ вторымъ бракомъ былъ женатъ на богатой наслѣдницѣ извѣстнаго таганрогскаго предпринимателя, миллионера Марка Николаевича Комнено-Варваца Еленѣ Марковнѣ. Матерью ея была С. И. Алфераки, также изъ семьи самыхъ богатыхъ таганрожцевъ. Маркъ Николаевичъ, одинъ изъ богатѣйшихъ горожанъ, имѣлъ нѣсколько домовъ въ Таган-



Александр Борисович Лакиер,
автор книги "Русская геральдика". 1858 годъ.

(Публикуется впервые)

рогѣ (нѣкоторые сохранились до сегодняшняго дня, существовала даже улица его имени), владѣль землѣй въ окрестностяхъ, въ томъ числѣ на Золотой Косѣ; онъ покровительствовалъ искусству, устроилъ городской садъ, пригласилъ въ Таганрогъ итальянскую оперу, занимался благотворительностью и литературнымъ трудомъ — написалъ биографію своего знаменитаго дѣда Ивана Андреевича Варваца, памятникъ которому поставленъ въ Афинѣхъ. По словамъ Александра Борисовича, тестъ былъ очень къ нему расположенъ.

У Александра Борисовича и Елены Марковны родились нѣсколько сыновей и дочерей. Маркъ Александровичъ, одинъ изъ сыновей, дѣдъ Натальи Николаевны (согласно формулярному списку род. 2 декабря 1869 г.), окончилъ императорскій Александровскій лицей съ чиномъ коллежскаго секретаря въ 1893 г. и тогда же опредѣленъ на службу въ канцелярію 2-го Департамента Сената. Однако черезъ годъ онъ покинулъ Петербургъ и, вернувшись въ Таганрогъ, по-видимому, оставилъ государственную службу. Здѣсь онъ сталъ "культурнымъ хозяиномъ", являясь членомъ Совѣта Таганрогскаго сельско-хозяйственнаго общества. Съ 1899 г. началъ выходить журналъ этого общества подъ редакціей Марка Александровича. Его статьи по садово-огородному дѣлу, новаторскимъ методамъ веденія сельскаго хозяйства и промышленному виноградарству печатались во многихъ специальныхъ журналахъ, въ томъ числѣ въ ростовскомъ журналѣ "Юго-восточный хозяйинъ". Маркъ Александровичъ былъ женатъ на дочери дѣйствительнаго статскаго совѣтника, сенатора и члена Государственнаго совѣта Николая Алексѣевича Хвостова Варварѣ Николаевнѣ. Умеръ онъ въ 1914 г., как и отецъ, довольно молодымъ, не зная, какія бѣды обрушатся на осиротѣвшую семью. Его старшій и единственный сынъ Николай, вернувшись въ 1917 г. изъ Москвы, гдѣ онъ обучался въ Николаевскомъ лицей, взвалилъ на свои юныя плечи заботу о матери и пяти сѣстрахъ. Всѣ они покинули революціонный Таганрогъ, вмѣстѣ съ такими же русскими людьми оказались въ Греціи, въ Турціи, гдѣ изъ жизни ушли двѣ маленькія сестрички Николая, а потомъ на долгіе годы нашли прибѣжище въ Югославіи. Здѣсь въ Бѣлградѣ внукъ Александра Борисовича Лакіера Николай Марковичъ женился на дочери капитана русской арміи Степана Леонидовича Поздѣева Вѣрѣ, здѣсь у него родилась дочь Наталья и сынъ Александръ. Политика вновь вмѣшалась въ судьбу Лакіеровъ: въ началѣ 50-х гг. "бѣлогвардейцамъ" было предложено покинуть гостеприимную Югославію. Родители Натальи Николаевны, ея бабушка Варвара Николаевна и ещѣ группа родственниковъ оказались въ Аргентинѣ, другіе отправились въ США.

Елена Марковна Лакіеръ пережила супруга на цѣлыхъ 45 лѣтъ. Умерла она въ 1915 г. въ своѣмъ имѣніи на Золотой Косѣ, подъ Таганрогомъ. О послѣднихъ годахъ ея жизни рассказала автору этого очерка ея крестница, дочь горничной въ домѣ Лакіеровъ, прекрасная интеллигентная женщина 84-лѣтняя Ольга Степановна Хилкова. Картины дѣтства прочно вошли въ ея память, что же касается Елены Марковны, то, по мнѣнію рассказчицы, она заслуживаетъ самаго глубокаго уваженія и сочувствія. Переживъ двухъ дочерей и двухъ сыновей (одинъ



Александръ Борисовичъ Лакіеръ съ женой Еленой Марковной
Комнено-Варваці. г. Таганрогъ. 1860 годъ. (Публикуется впервые).

умеръ во младенчествѣ), мужа и многихъ близкихъ людей, супруга Александра Борисовича осталась доброй, спокойной, любящей своихъ дѣтей, внуковъ и окружающихъ её людей женщиной. Очень много переживаній доставила ей ввучка Шуручка Шелгунова (дочь отъ второго брака ея дочери Александры Александровны, умершей въ 1894 г.), застрѣлившая своего отца Н. Н. Шелгунова, сына писателя Н. В. Шелгунова.

Рядомъ съ Еленой Марковной всю ея жизнь провёлъ старшій изъ двухъ сыновей Иванъ Александровичъ Лакіеръ, который, какъ сказано въ его формулярномъ спискѣ, по окончаніи V класса Таганрогской гимназіи дальнѣйшее образование получилъ домашнее. Тѣмъ не менѣе онъ имѣлъ чинъ коллежскаго секретаря, а затѣмъ его значительно повысили въ чинѣ "за усердіе и особые труды по попечительству". Дѣйствительно, членомъ и предсѣдателемъ какихъ только попечительскихъ совѣтовъ онъ не являлся! Почетный членъ Таганрогскаго окружного попечительства дѣтскихъ пріютовъ, директоръ Николаевскаго дѣтскаго пріюта, попечитель Таганрогскаго Маріинскаго общества "Ясли", директоръ Таганрогскаго попечительнаго о тюрьмахъ отдѣленія и т. д. За "профессиональную" благотворительную дѣятельность Иванъ Александровичъ награждался многими орденами. Первымъ бракомъ онъ былъ женатъ на очень красивой женщинѣ, актрисѣ, А. И. Суцинской. Спровоцировавъ, по словамъ Ольги Степановны, брако-



Сынъ А. Б. Лакіера Иванъ Александровичъ Лакіеръ съ женой Анной Ивановной Суцинской. г. Таганрогъ. Конѣцъ 90-хъ гг. XIX в.

(Публикуется впервые)

разводный процесс, он женился второй раз на совсем юной Е. К. ("Катя") Палеолог, племяннице командующего Черноморским флотом, имѣющей прекрасную фамилию, но ограниченныя средства. Съ женой, дочерью и фамильными материнными драгоценностями Иванъ Александровичъ то ли въ 1918, то ли въ 1920 гг. навсегда покинулъ Россію. Умеръ въ Югославіи.

Богатые и уважаемые таганрожцы, сыновья А. Б. Лакіера, въ началѣ нашего вѣка рѣшили приумножить славу своей семьи при помощи официальнаго ихъ признанія потомками византійскихъ императоровъ. Маркъ Александровичъ (а за нимъ Иванъ Александровичъ) направилъ въ Департаментъ герольдіи Сената прошеніе такого содержания: "Прилагая при семь рисунокъ герба прадѣда моего по линии матери, Комнена, выданнаго ему Венеціанскимъ дворянствомъ, какъ о томъ гласитъ сдѣланная под нимъ надпись на греческомъ языкѣ, имѣю честь покорнѣйше просить Правительствующій Сенатъ утвердить за моимъ родомъ прилагаемый гербъ въ виду того, что фамилии Комненъ въ настоящее время нѣтъ и никто гербомъ этимъ не пользуется". Имѣется рѣшеніе отъ 8 іюня 1900 г.: "составивъ согласно правиламъ геральдики проектъ герба рода Лакіеръ, представить его установленнымъ порядкомъ къ Высочайшему утвержденію и по воспослѣдованіи такового выдать Марку Александровичу Лакіеру(у) копію съ того герба".

Каковъ онъ, гербъ рода Лакіеръ? По свѣдѣніямъ Указателя къ Высочайше утвержденному Общему гербовнику дворянскихъ родовъ, составленному В. К. Лукомскимъ и С. Н. Троицкимъ, гербъ Лакіеровъ помѣщенъ въ XVII, т. е. неопубликованномъ пока томѣ Общаго гербовника.

Изъ-за ограниченности даннаго очерка нѣтъ возможности рассказать о многихъ родственникахъ Александра Борисовича Лакіера, хотя они того, несомнѣнно, заслуживаютъ. Напримѣръ, его младшій братъ Вильгельмъ (Василій) Борисовичъ. Онъ во всемъ старался походить на старшаго брата: закончилъ юридическій факультетъ Московскаго университета, переѣхалъ вслѣдъ за братомъ въ Петербургъ, женился на близкой родственницѣ жены П. А. Плетнёва, который былъ крестнымъ отцомъ его дочери, писалъ статьи въ юридическіе журналы и т. д. Вотъ только по службѣ онъ пошелъ гораздо дальше Александра Борисовича: занималъ высокія судебныя и административныя должности въ разныхъ регіонахъ Россійской имперіи, награжденъ за службу чиномъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника, многими орденами. Умеръ уважаемый и почитаемый юристами гораздо позднее своего брата — въ 1901 году.

Въ родствѣ съ Лакіерами находилась извѣстнѣйшая въ Россіи семья Іордановыхъ. Дочь А. Б. Лакіера Марія Александровна вышла замужъ за Павла Ѳедоровича Іорданова, соученика А. П. Чехова. Павелъ Ѳедоровичъ былъ сенаторомъ, членомъ Государственнаго совѣта, городскимъ головой Таганрога. Выполнялъ свой воинскій долгъ во время Первой мировой войны и впоследствии, какъ пишетъ одинъ изъ таганрожцевъ въ своихъ воспоминаніяхъ, на транспортъ съ тифозными больными уходилъ изъ Новороссійска и умеръ въ Турціи

въ 1920 г. Одинъ изъ сыновей Юрдановыхъ, Александръ Павловичъ, передъ отъездомъ на дипломатическую службу въ Римъ въ 1913 году посѣтилъ Таганрогъ и увёзъ, какъ будто, всѣ семейные архивы Лакіеровъ и Варвацы съ собой. Онъ скончался въ Швейцаріи въ 1966 г.

Нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ объявился ещё одинъ здравствующій Лакіеръ — Уолтеръ Лакёръ. Въ одномъ изъ майскихъ номеровъ этого года "Франкфуртеръ Альгемайне Цайтунгъ" (Германія) онъ опубликовалъ большой очеркъ о своихъ предкахъ, также Лакіерахъ, однако, идущихъ не отъ Бориса Марка Мориса Лакіера (отца Александра Борисовича), а отъ его брата — Давида. Уолтеръ Лакёръ — извѣстный американскій совѣтологъ, въ настоящее время — директоръ международнаго Института современной исторіи (штабъ-квартира въ Лондонѣ). Использовавъ въ своёмъ очеркѣ опубликованные материалы объ Александрѣ Борисовичѣ Лакіерѣ и его семьѣ, онъ съ гордостью причисляетъ себя къ этому роду.

Въ заключение настоящаго небольшого очерка хотѣлось бы обратить вниманіе на проблему, съ которой сталкиваются и изслѣдователи, и потомки дворянъ, обращаясь, напримѣръ, къ такому труду, какъ парижское изданіе Н. Иконникова "Русское дворянство". Это — необходимость коррекціи генеалогическихъ свѣдѣній, сообщаемыхъ (часто по памяти) въ справочникахъ, подобныхъ вышеназванному. Нуждаются въ коррекціи и свѣдѣнія о Лакіерахъ: уточненіе данныхъ о родоначальникѣ этой російской семьи, членахъ рода, датахъ рожденія и проч. Уточненіе должно идти прежде всего за счётъ архивныхъ документовъ. Напримѣръ, о сынѣ Бориса Львовича Лакіера отъ перваго брака Сигизмундѣ (Николаѣ) сообщается, что онъ, якобы, былъ женатъ на графинѣ Толстой. Эта легенда съ удовольствіемъ поддерживается потомками. Между тѣмъ въ послужномъ списокѣ отмѣчается, что его женой въ 1851 г. (до этого былъ холостъ) стала "приписанная къ городу Митавѣ дѣвица Марія Мальвина Литандеръ (Лестендеръ, Легтендеръ). Самъ Сигизмундъ получилъ дворянство въ 1854 г., а его жена и родившійся въ 1852 г. сынъ Александръ — въ 1855 г.

СОБОЛЕВА Надежда Александровна, докторъ историческихъ наукъ, старшій научный сотрудникъ Отдѣленія исторіи Російской Академіи Наукъ, начальникъ Отдѣла науки Всеросійскаго геральдическаго общества, г. Москва.